

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Jueves 16 de Agosto de 1888.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1 250

EDICION DE LA TARDE.

Actitud prudente.

Varios periódicos de la mañana acentúan, y obran cuerdamente, el lenguaje empleado por *Le Temps*, periódico, entre los oficiosos franceses, el más sensato y circunspecto.

Contra las indicaciones imprudentes de otros periódicos, dice *Le Temps* que la inmensa mayoría del partido republicano francés está curada de los sueños de propaganda cosmopolita que han perdido por dos veces la república francesa. Encuentra, por el contrario, que su tarea es bastante árdua con solo conservar y hacer que prosperen nuestras instituciones, sin ir en busca de aventuras á lo Don Quijote, y juzga como merece la táctica odiosa de los intransigentes de la derecha, que no vacilan en denunciar gratuitamente su país á la desconfianza y á las iras del extranjero, y las insensatas intemperancias de los intransigentes de la izquierda, que parecen hallar un gusto especial en comprometerlo.

Y luego añade:

«Ciertos periódicos de Madrid no verían con disgusto que se encontrase del otro lado de la frontera una víctima expiatoria á la que cargar con el peso de los acontecimientos que se han verificado y descargar de ellos á la misma nación española. Corresponsales de periódicos franceses se apresuran á ayudarle en esta digna tarea y envían despachos, á los que procuran dar el carácter más oficial posible. Tenemos la esperanza de que nada conseguirán con estas malévolas fantasías, y que el buen sentido español, como el buen sentido francés, sabrá rechazar estas insinuaciones, tan pérdidas como gratuitas.»

Debe entenderse, finalmente, que si nosotros estamos resueltos á defender en nuestro propio país la república, no lo estamos menos á no intervenir jamás, ni de cerca ni de lejos, en los negocios de nuestros vecinos.»

Por lo mismo que nosotros nos hemos opuesto desde el primer momento á la intención de ciertas especies, acogemos gustosos las declaraciones de *Le Temps* que creemos sinceras y expontáneas.

¿Qué iba á ganar Francia, no exenta en su casa de dificultades, con suscitarnos embarazos de cierto género?

Un periódico tan formal como *Le Temps* lo reconoce así, y defiende á su país y al gobierno de las imputaciones de que ha sido blanco; siendo de esperar que los hechos en el presente y en el porvenir, confirmen plenamente el discreto lenguaje empleado por el periódico referido.

El Sr. Martos.

Respondiendo al telegrama de Biarritz, ayer acogido por *El Imparcial*, en que se hablaba de un ministerio constitucional bajo la presidencia del señor Posada, pasando á la presidencia del Congreso el Sr. Martos, dice hoy *El Progreso*:

«¿Cómo, si no, podría tomarse en serio que haya quien sostenga que una vez formado un ministerio constitucional puro, el Sr. Martos admitiría la presidencia del Congreso?»

«¿Qué idea tienen estos fusionistas de la política? ¿Qué noción de la moral pública? ¿Qué concepto de la realidad de las cosas?»

«Para mayor claridad, donde dice «fusionistas» *El Progreso*, debe leerse *Imparcial*, que es quien ha hablado de esto, por cierto que expresando alguna duda; y hecha esta aclaración, sigamos oyendo á *El Progreso*:

«En cuanto á otros aspectos prácticos de la realidad política, en lo que se refieren á satisfacción de pueriles vanidades ó personales provechos, hemos dicho cien veces cuanto tenemos que decir; más esto no ha de impedir, ya que nos vemos obligados á repetir, que el Sr. Martos no aspira sino á ser el primer servidor de la democracia y el último en gozar de sus favores.»

Para algo más que para servir á la democracia habrá hecho su movimiento el Sr. Martos, porque la democracia no es más que un factor del problema, y en el problema hay otros intereses tan importantes y más importantes que la democracia.

No comprendemos, por tanto, cuando se quiere influir en el Gobierno, á qué vienen estas anfibiologías, como no sea que vengan á perjudicar, sin desearlo, á los hombres de la izquierda, y á gemidos al partido liberal.

En cuanto al otro extremo que comprendía el telegrama de Biarritz de *El Imparcial*, hé aquí las opiniones de *El Progreso*:

«Estamos en la ocasión de grandes, aunque también fáciles soluciones; pero por lo mismo hemos de decir que ésta del Gabinete Posada Herrera no lo es, ni hará más que entorpecer las que reclama el estado de nuestra política.»

Lo que habrá de hacerse después, si ha de hacerse, ¿por qué no se hace ahora mismo, cuando tantas conveniencias lo piden? No, Sr. Posada Herrera, sino al día que de la Torre, dándole el decreto de disolución de las Cámaras, es á quien confían en dando los votos de la opinión y la fuerza de las cosas.»

No conocemos los secretos del Sr. Martos, pero nos parece que esta vez *El Progreso* expresa opiniones puramente particulares de su redacción.

Nuestros vinos y la última circular del gobierno francés.

Mientras varios periódicos alemanes, concluido el tratado de comercio con aquel país, censuraban á su gobierno por las concesiones que al decir suyo se habían hecho á España, y mientras todavía hoy le siguen censurando, por haber puesto en planta el tratado sin la aprobación del Reichstag, la administración francesa, por el contrario, llevada de una suspicacia extrema, publicó la circular sobre vinos más ó menos genuinamente alcoholizados, que ya conocen nuestros lectores, estableciendo una doctrina, que llevada á ciertos extremos, podría invalidar el tratado.

Así lo reconoce también un periódico especialmente consagrado á estas cuestiones, cuyo periódico, después de algunas consideraciones generales, anuncia estos abusos:

«En la plaza de Bardeos es donde primeramente se ha observado este rigor, causando las molestias, disgustos y pérdidas que eran de esperar. El reconocimiento de los vinos se hace con un cuidado tan

meticuloso, que muchos comerciantes temen que no pueda entrar ni una gota de vino.

La alarma en esta plaza es grandísima. Tanto ha sorprendido y tan mal efecto ha causado, que hasta algunos periódicos que siempre están propicios para contribuir al descrédito de nuestros vinos y que fueron los primeros en reclamar medidas que detuvieran ó amenguaran nuestra exportación, piden ya que con la mayor urgencia se dicte una resolución que fije cómo han de entenderse las prescripciones de la referida circular.»

Como nuestros lectores observarán, son estas las consecuencias de los temores que apuntamos en el primer momento, y que reclamamos, por lo mismo del gobierno, cierta iniciativa para esclarecer amistosamente puntos que pueden sernos de gran perjuicio.

Por de pronto, lo que nosotros sabemos es, que cuando días pasados estubo en las secretarías de Estado y de Hacienda el baron de Michels, á despedirse temporalmente de los ministros, se habló de esta cuestión, prometiendo el embajador de Francia hablar con su gobierno, durante su breve permanencia en París.

Historia de lo de Badajoz.

Hé aquí los detalles más esenciales de una carta del Sr. Oliver, que hoy publica *El Imparcial*:

«El pronunciamiento de Badajoz, añado yo de cuenta propia, permitiéndome completar la definición, no es tampoco la calaverada de cuatro militares ambiciosos, ni mucho menos la obra de un día, de un mes, ni de un año. Es, por el contrario, el resultado ineludible, preciso, de un trabajo de conspiración permanente contra las instituciones, trabajo con más constancia seguido que de elementos valiosos ayudado.»

La organización de las sociedades secretas en sus múltiples manifestaciones ha servido de base á estos trabajos, encaminados casi exclusivamente á reclutar adeptos entre las clases militares.

A cada asociado entregaban, á guisa de credencial, una especie de tarjeta tálonaria, en la que, al par de designar el número que en la Asociación ocupaba, imponente el deber de cumplir las obligaciones reglamentarias y la obediencia ciega á quien presentara la otra mitad de la tarjeta.

Según mis informes, los asociados dividíanse por regiones, y éstas en decurias.

En la capital de Extremadura raro el sargento que no fuese poseedor de la tarjeta tálonaria.

En la oficialidad de los batallones de reserva, de depósito y en la reserva de caballería, había bastantes; entre los oficiales del ejército activo, ménos; entre los paisanos, casi ninguna.

Era tal la seguridad de los conspiradores en el éxito de su loca empresa, ó tanta su confianza en la ceguera de las autoridades, que hasta se permitían sobre el asunto ciertas bromas.

Para el 5 estaba anunciada en Badajoz una corrida de toros.

El teniente coronel Vega había encargado á unos amigos suyos que le reservasen una localidad.

«Venga mi delantera—dijo Vega á sus amigos al entrar en el Casino el 4 por la noche.

«No hemos podido proporcionársela—le contestaron en broma.

«Pues si no hay delantera—contestó Vega en el mismo tono—no anuncio seriamente que mañana no permito la corrida de toros.

Vega se fué.

Varios, al oír este diálogo, exclamaron: «Cosas de Vega!

Al día siguiente no hubo, en efecto, corrida. La prohibió Vega.

El movimiento no debía estallar hasta el día 13 de Agosto.

El 3 por la tarde, según unos, y el 4 según otros, llegó á Badajoz un emisario con la orden precisa y terminante de que se realizara en la madrugada del 5.

Llamábase este emisario D. Ezequiel Sanchez, procedía de Cataluña, y traía, según me refirieron, la representación y plenos poderes del Sr. Ruiz Zorrilla.

Una circunstancia imprevista ligada con los trabajos de conspiración aconsejaba anticipar la fecha del alzamiento.

La organización de los conspiradores debía ser en Badajoz bastante completa, pues la verdad es que las órdenes se cumplieron sin que el público lo advirtiera.

A las doce y media la población dormía tranquila.

Lo mismo acontecía en los cuarteles. Solo los sargentos, recostados sin desnudarse sobre la cama, velaban.

El jefe de guardia en el cuartel de caballería no estaba iniciado en la rebelión.

Un comandante de la reserva, revolver en mano, le comunicó al despertarlo la primera noticia. Los conspiradores entraron en el cuartel por sorpresa y por la puerta principal. Media hora más tarde, el regimiento estaba dispuesto á salir del cuartel.

En el de infantería escenas idénticas, con la única variante de que los rebeldes entraron, no por la puerta principal, sino por una de escape que los sargentos abrieron. El oficial de guardia fue también sorprendido.

Los sargentos despertaron á los soldados, repartiéronse veinte cartuchos por plaza, y bien pronto las compañías, formadas en el patio sólo aguardaban la orden de salir.

La compañía de artillería de plaza, mandada por un capitán de infantería, fué la primera en atravesar las calles de la ciudad.

Todo esto se hizo en el transcurso de dos horas, sin ruido, sin tropiezo, sin producir, no ya desorden, sino ni el más pequeño alboroto.

Son los de Badajoz de sueño tan pesado que no han logrado despertarlos el andar acompasado de la infantería, el rodar de los cañones y el paso de los caballos?

Otra circunstancia bien extraña. Se habían sacado del parque unas cuantas tercerolas por algunos soldados de caballería.

Uno de ellos, de retén en un sitio bien público, se durmió apoyado en el arma. Sonó un disparo. El proyectil atravesó el cráneo del soldado, dejándole muerto en el acto.

Tampoco oyeron los vecinos esta detonación.

Al apuntar el día, todo iba á los mil maravillas para los autores y cómplices de la revuelta.

No son, pues, de extrañar los transportes de alegría á que desde las primeras horas de la mañana se entregaron los rebeldes, ni sus palabras de conciliación con los reacios.

«¿Veis lo que acontece en Badajoz? decían, pues lo mismo sucede á estas horas en toda España. No queremos efusión de sangre, nada de trastornos, nada de disgustos, nuestra gloria mayor es establecer la república sin disparar un tiro.

A las nueve y media de la mañana llevósé á cabo la proclamación oficial del nuevo sistema de gobierno.

Todas las tropas, formadas en columna, y con el teniente coronel Vega á la cabeza, dirigieronse á la casa ayuntamiento.

Una vez allí, Vega dirigió á las tropas y al casa ayuntamiento un cómicó speech, alusivo á las circunstancias.

Después resonaron algunos vivas á la república española, y otros al Sr. Zorrilla.

Un profesor de gimnasia arrojó á la calle el retrato del Rey, y dos aprendices de zapatero recorrieron las calles buscando más retratos, yendo á preguntar hasta en casa del señor obispo, quien parece les contestó que allí no había más que santos.

Estos aprendices de zapatero fueron á Lisboa con los emigrados, y sufrieron una decepción cuando el gobierno portugués les impidió embarcarse en el vapor *India*. Uno de ellos me ha dicho que quería ser músico de un regimiento de Portugal.

La noticia de la sublevación la llevó á Portugal un guardia de alfandaga.

La junta revolucionaria solo se decidió, según cuentan, á dar conocimiento al Gobierno de su organización y acuerdos cuando supo que la noticia había llegado por Portugal á oídos del Gobierno.

A medida que el día concluía, iba entibiándose el entusiasmo de los sediciosos.

Esperaban noticias de un movimiento simultáneo en casi toda la Península, y las noticias no llegaban; creyeron que el Gobierno, no teniendo fuerzas para acudir á todas partes, iba á dejarlos tranquilos por algunos días, y un telegrama de Madrid les decía que el general Blanco y seis trenes con tropas marchaban sobre Badajoz.

A partir de este punto, la insurrección militar estaba vencida sin combatir.»

El partido progresista en Portugal.

Mal, muy mal deben andar los progresistas del vecino reino si hemos de dar crédito al lenguaje que emplean sus órganos en la prensa.

Verdad es que en Portugal se escribe con mucha desenvoltura, y además los progresistas tienen un odio mortal (políticamente hablando), al actual presidente del Consejo de ministros Sr. Fontes Pereira; pero de todas suertes el artículo que publica *O Progreso*, recibido hoy, es importante y refleja el grado de temperatura á que han llegado los ánimos.

Hé aquí algunos párrafos para muestra.

Después de juzgar con los más negros colores al Sr. Fontes bajo el triple aspecto de político, financiero y hombre de administración, el articulista se encara con el rey y le dice:

«En este caso, que es lo que entre nosotros ocurre en este momento, el rey es el culpable, porque de él depende poner término á este deplorable estado de cosas, y lo prolonga con actos de su exclusiva iniciativa. No somos nosotros, pues, los que creamos la anomalía incontestablemente peligrosa de la situación; es el rey quien por sus manos la prepara.

Luego no somos nosotros, partido monárquico el más liberal, los que nos separamos del soberano; es el Sr. D. Luis I el que se separa de nosotros, falseando su papel, olvidando su misión y viciando por la base el sistema representativo.

Nosotros mantendremos enérgicamente nuestra adhesión á una monarquía constitucional, más no á la monarquía arbitraria, á la monarquía de un valido prepotente. Si el Sr. D. Luis I quiere esta monarquía, nosotros somos incompatibles con él.

Cuando quiera ser monarca constitucional como D. Pedro V, como los Leopoldos de Bélgica, como la reina Victoria, esa incompatibilidad desaparecerá sin que nosotros arredremos un paso del terreno en que nos hallamos. El rey es el que ha de avanzar hacia nosotros, nosotros no vamos hacia lo arbitrario; el soberano es el que ha de venir á la legalidad constitucional.

Y si no viniese, si persistiera en el error, tanto peor para el monarca y para la monarquía. La responsabilidad de lo que ocurra no será nuestra, porque hace tiempo que estamos dando leales advertencias.»

Tribunales.

Esta mañana se ha verificado en la sección primera de la Sala de vacaciones de esta Audiencia el juicio oral en causa contra la casa comercial Ajenjo Torrens y compañía, de esta corte, por denuncia de la de J. F. Vicent y compañía, de Alicante.

De los presuntos complicados en el proceso, solo ha comparecido uno, Antonio Socías y Torrens, por encontrarse en libertad los otros nueve, en virtud de sobreseimiento.

El procesado Antonio Socías Torrens comparece ante el tribunal como autor de 18 delitos de estafa, figurando entre éstos como de mayor importancia el denunciado por la casa J. F. Vicent, de Alicante.

Antonio Socías Torrens y Juan Ajenjo García establecieron un comercio de vinos en la calle de Silva, núm. 4, bajo la razón social J. García y compañía, sin cumplir para ello las prescripciones señaladas en el Código de comercio, inscribiéndose únicamente en la Administración económica.

Una vez establecidos, realizaron diferentes negocios con algunas casas, sin cumplir sus compromisos en los términos marcados para ello.

Algun tiempo después trasladaron su comercio á la calle de Atocha, cambiando la razón social del antiguo establecimiento, y usando la de Ajenjo Torrens y compañía, sin que dieran conocimiento á los comerciantes que con la casa anterior sostuvieron relaciones mercantiles.

Las declaraciones prestadas por los testigos que han comparecido han sido en su mayor parte favorables al acusado. Este ha sido procesado anteriormente y condenado á seis meses de arresto por abuso de documento oficial.

El fiscal de S. M. ha solicitado de la Sala condena al acusado á la pena de quince meses de arresto mayor, accesorias, costas é indemnización á los perjudicados, teniendo en cuenta la penalidad correspondiente al mayor de los 18 delitos de estafa que se le imputan.

El abogado defensor, Sr. Cámara, considerando que solo hay lugar á exigirle á su defendido la responsabilidad civil, y no la criminal, pues que obraba de buena fé como tal comerciante, ha pedido al tribunal la libre absolución del acusado.

No se ha pronunciado la sentencia.

El conde de Chambord.

Los periódicos recibidos hoy de París, dan las siguientes noticias de su recaída:

Un telegrama de la Agencia Havas fechado en Newstadt, dice así:

«En el día de hoy, 13, el conde de Chambord ha vuelto á sufrir dos vómitos.

La alimentación es hoy más penosa que en los días precedentes.

Es imposible apreciar el efecto de las medicinas prescritas ayer por los médicos.

El enfermo ha sufrido bastante fatiga, por haber sido conducido un rato al jardín.»

La *Gazette de France* ha recibido por su parte las siguientes noticias:

«En la mañana del 7 tuvo monseñor un vómito después de tomar el alimento de la mañana.

Era el primer accidente de esta clase ocurrido en diez días.

El final del martes y todo el miércoles pasaron sin más novedad que una gran debilidad.

La noche del miércoles al jueves reaparecieron los síntomas dispépticos con gran violencia. La inquietud era muy grande.

El conde no quiso sin embargo que se llamara al doctor Mayer hasta la mañana.

El jueves y el viernes se notó una ligera mejoría, pero sin que el príncipe recobrase las fuerzas.

En la noche del viernes al sábado sobrevinieron síntomas alarmantes.

De entonces acá se sabe que la situación se ha agravado.»

Según los periódicos de Viena las fuerzas del conde de Chambord disminuyen visiblemente. A consecuencia de vómitos que se producen después de cada ingestión en el estómago de materias nutritivas, el peso de su cuerpo ha disminuido siete libras en ocho días.

Los que le rodean han renunciado á toda esperanza. El mismo conde, con todo su conocimiento, está preparado á todo.

Según el *Monitor de Roma*, hace mucho tiempo que las digestiones del conde de Chambord eran penosas y se hacían de una manera anormal. Sólomente á costa de grandes ejercicios conseguía digerir los alimentos; tenía buen apetito, y como su estado general era mediano y mientras tuvo que guardar cierta quietud, á consecuencia del accidente de la pierna, comía muy poco, su servidumbre creyó que debía fortificarse con una alimentación abundante.

Continuamente le excitaban á perseverar en ese error con más solicitud que conocimiento. A consecuencia de este régimen, las vías digestivas se irritaron y sobrevino la inflamación, hasta tal punto, que el estómago se imposibilitó para digerir el más ligero alimento.

Como sucede algunas veces, la irritación y la inflamación se extendieron rápidamente, y pronto se vieron atacadas todas las vías digestivas y respiratorias. En este estado, los médicos prescribieron un tratamiento difícil, riguroso y que exigía precauciones higiénicas constantes.

Ahora bien; según uno de los médicos que asisten al conde de Chambord, estas precauciones no han sido escrupulosamente observadas.

Al *Gazette* le telegrafian de Viena con fecha 13 lo siguiente:

«Ya os había dicho hace quince días que en cuanto el conde de Chambord tuviese alguna mejoría se mostraría ménos dócil á las prescripciones facultativas.

Desgraciadamente no quiere tomar más que lo que le agrada. Para los que le rodean, sus deseos son órdenes. Cuando á consecuencia de estas infracciones sobreviene un insomnio, una indigestión ó un vómito, los sufrimientos aumentan y la debilidad es espantosa.

Entonces todo el castillo se conmueve. Todo el mundo se desespera y envían partes telegráficas que hacen creer en una crisis inminente.

El doctor Mayer pasó la noche última junto al enfermo, que durmió seis horas; pero la debilidad de ayer ha continuado hoy más fuerte.

Monseñor ha tenido tres vómitos. No puede apreciarse el resultado de las medicinas propinadas.

Cuando lo trajeron del jardín estaba muy mal. El P. Boll acudió á la cabecera; no ha podido recibir á nadie más.»

Carta de Londres.

12 de Agosto.

Las Cámaras inglesas.—Las quiebras en Inglaterra.—La muerte del doctor Muffat.—Aventuras de una estatua.—El asesino de Carey.

Sr. Director de *El Correo*.

A la apertura de la caza, fiesta tradicional y muy celebrada en Inglaterra, no asistirán este año los diputados y lores, á menos que la fecha de esta fiesta no se prorogue por lo ménos tres semanas que tardarán todavía las vacaciones de las Cámaras, pues no bien se acaba en estas corporaciones la discusión de una ley pesada y urgente, surge otra no ménos urgente ni ménos pesada.

La Cámara de los Comunes, por ejemplo, se imaginó que había cumplido su tarea votando las dos reformas agrarias para Escocia é Inglaterra, adaptando en tercera lectura la ley relativa á la represión de los fraudes electorales y examinando las leyes sobre quiebras y amortización de la deuda nacional; pero se hacía ilusiones, porque fiel á sus tradiciones la Cámara de los lores y cuidadosa de los privilegios de los *landlords*, ha introducido tales modificaciones en la ley agraria de Inglaterra, y piensa tachar tanto en la de Escocia, que inevitablemente volverán estas leyes á la Cámara de los Comunes á ser objeto de prolongadas discusiones.

Después de la tercera lectura, parece lo natural que la ley de fraudes electorales no debiera haber exigido más que un cuarto de hora de discurso hecho por el ponente. Pero no señor, los conservadores, que no sienten este año el hormigueo del *sport*, han creído necesario someter esta ley á nuevas deliberaciones y ponerla como nueva con tajos y mandobles. Así la ha alijonado una disposición que califica de fraude electoral la noticia de la renuncia de un candidato cuando esta noticia es falsa, y ha admitido también unas enmiendas que obligan á los candidatos á pagar los gastos de transporte de sus electores cuando estos residan en un

punto separado del escritorio por un río ó por un brazo de mar.

Tal constancia en algunos lores y diputados por perseguir la perfección absoluta de sus obras, des- espera á la mayoría de sus compañeros en representación, y las Cámaras están tan vacías en los últimos días de legislatura, como llenas en los primeros. Ni más ni menos que si fuesen Cámaras españolas. Se pasa tanto tiempo en nimiedades, que no basta toda su actividad de última hora para re- matar las leyes que corresponden á una Cámara celosa de su misión.

Cuando se piensa que todos los años pasa lo mismo en la mayor parte de los Cuerpos Colegial- dores de Europa, hay que sospechar la existencia de un vicio de organización en nuestras institucio- nes parlamentarias.

A propósito de las quiebras de que he hablado antes, y cuya ley se discutirá hoy mismo, resulta de una estadística recién publicada que el número de quiebras declaradas en 1882 asciende á 9.041, cifra un poco inferior á la media calculada; pero que todavía es muy alta, y que la nueva ley redu- cirá si se realizan las esperanzas que en ella se fundan.

De esta estadística se desprende una afirmación, y es, que el número de suspensión de pagos ha dis- minuido en los distritos agrícolas y mineros en un 40 por 100, mientras ha aumentado entre comer- ciantes é industriales. Este resultado se debe, en gran parte, á las reformas agrarias.

Abro un paréntesis en esta carta, señor director, para hablar á Vd. de un acontecimiento que aquí ha producido impresión muy triste y profunda.

Se trata de la muerte de uno de los más célebres y respetables misioneros ingleses, el Dr. Moffat, suero de Livingstone.

Poseía el doctor Moffat una voluntad de hierro, como pocos hombres. Pasó cincuenta y cinco años enseñando á los hotentotes y á los bechuanes no so- lamente la religión, sino las artes y oficios de los pueblos europeos. Entre los numerosos hechos de esta constante obrero de la civilización merecen se- ñalarse los dos siguientes. Construyó por sí mismo una iglesia. Después aprendió la lengua de los bechuanes para traducir la Biblia á esta difícil dia- lecto; pero no encontrando en Cape Town cajistas que hicieran la obra, ejecutó él solo la composición tipográfica de su traducción.

Ha muerto á los ochenta y ocho años de edad y con la estimación de todo el pueblo inglés.

Londres está á punto de ver desaparecer una de sus glorias más preciadas; pero es una gloria de bronce que no llorará. Se trata de una estatua de Wellington, ó más bien dicho de una caricatura de Wellington, que fué producto de un concurso oficial y que después de algunos años de zanjeo ha caído en el desprecio general. Inglaterra sabe producir héroes; pero no sabe reproducirlos. El Wel- lington en cuestión con sus brazos extendidos y el cuerpo sobre un gigantesco y horrible caballo que tiene la cola en forma de tirabuzón, más bien pa- rece un polismán anidando de la ordenada circula- ción de los carruajes que el héroe de Waterloo, dando á los escoceses la orden de avanzar siempre.

Por la noche la tal estatua asustaba á los transeúntes y de día hacía reír. En un principio se co- locó el horrible monumento en *Constitution Hill*; después, á consecuencia de una queja de los veci- nos del barrio, se trasportó la horrible estatua frente de Apsley House, donde murió el duque y viven sus descendientes, y, por último, una comi- sión parlamentaria ha acordado ayer destruir esta monstruosidad artística.

Este acertado acuerdo de la comisión es el acon- tecimiento de la semana, y el pueblo de Londres lo aplaude sin reserva. Como desagravio á la memo- ria del ilustre duque, se abrirá otro concurso, para erigirle otra estatua.

En contra de lo que se ha dicho días pasados, se asegura hoy que O'Donnell, el asesino de James Carey, será entregado á Inglaterra, aunque no pue- den inhibirse en absoluto de intervenir en esta causa los tribunales coloniales, por haberse cometido el delito que la motiva en alta mar, á ocho ó diez leguas del territorio colonial.

Suyo afectísimo, —El correspondiente.

Carta de Cádiz.

15 de Agosto.

Sr. Director de El Correo:

A pesar de cuanto se ha dicho por los periódicos de que Cádiz estaba unido al movimiento de Bada- joz, tengo motivos para afirmar lo contrario.

El comercio en particular, y el secundario en ge- neral, están sumamente agradecidos por el celo que en la presente ocasión ha desplegado el digno co- mandante general de esta plaza, Sr. Rodríguez Arias.

Sin embargo de que en los primeros días de la insurrección volvieron á su casa algunas de las fa- milias que se encontraban en ésta de baños, hoy pasan de 18.000 los forasteros que contribuyen al esplendor de las fiestas. Los toros de mañana pro- meten estar muy concurridos.

Si las compañías de ferro-carriles andaluces hu- biesen imitado la conducta de otras, algún mayor beneficio hubieran reportado á esta ciudad, digna por tantos conceptos de mayor protección.

Hasta mañana se repite de Vd., —El corres- pondiente.

Carta de Deva.

14 de Agosto de 1883.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío: Lo que esta temporada llama la atención, es el numeroso ejército que de niños se ha formado, y que por acervo de sus padres y á instancias de ellos, permanece acampado casi todo el día entre la playa y alameda de esta villa. Estos dos puntos son fuertes muy seguros para librarse del enemigo de carruajes, carretas y coches, que en otros sitios son el terror continuo de los padres.

Útil decir que á semejanza de lo acontecido en otros puntos, los últimos acontecimientos que á todos han sorprendido, han sido enérgicamente condenados.

Se hacen muchos preparativos para la fiesta de pasado mañana, el patron del pueblo, San Roque, á cuyo santo se le profesa gran devoción. Dos cor- ridas de toros por diestros de Madrid, otra por los marineros, un gran partido de pelota que se está formando y fuegos artificiales, tendrán muy ocupa- dos á los forasteros del sexo fuerte durante los días 15, 16 y 17. El sexo débil encontrará grata distrac- ción esos días en lucir sus vistosos trajes, y que son necesarios para dar esplendidez á las fiestas.

Con motivo de estrenar una preciosa lancha cons- truida en Ontarrosa, propiedad de mi amigo don Ricardo Moltó, tuvimos ayer ocasión de visitar el establecimiento de Saturrára, en cuyas playas efectuamos el desembarco. Este punto se encuentra

atestado de bañistas, encontrando los viajeros mu- chas dificultades para alojarse. Nos dijeron que había llamado mucho la atención la exposición que de objetos de Eibar tenía presentada el Sr. Bar- zabal.

También aquí las casas del Hotel Deva, Fonda Ulpiano y varias del pueblo, se van pobladas en extremo.

Todavía no se baila, como otros años por este tiempo, en el hermoso salón del ayuntamiento, ni tampoco en el Hotel Deva. Hay solo, de cuando en cuando, alegres paseos acenáticos por la ría. La fa- milia de los marqueses de Valmar obsequió con uno de ellos y un sencillo refresco, en un frondoso par- que de las pintorescas orillas del Deva, al ex-gober- nador de Sevilla D. José Jimeno de Lerma, actual- mente secretario del gobierno civil de Madrid, y á su amable señora.

En esta amena fiesta campestre recitaron inspi- rados versos los tres insignes poetas señores mar- qués de Dos-Hermanas, D. Patricio Aguirre de Tejada y D. Tomás Salvany.

El marqués de Valmar no pudo asistir porque su salud está siempre muy quebrantada.

Entre las familias distinguidas que en esta lin- da villa se encuentran, podemos citar las de Ler- sundi, vizconde de Santo Domingo, Padilla, Cárdenas, Perez Hernandez, condes de Chales, Arro- yo, coronel Basáran, generala Pavia, Moret, mar- quesa de Faura, Liñan, Muro, Moltó, Ruiz Dana, marqués de Valdespina, Hojda, Fésaser, Angoloti, Herce, de Cárlos, Serra, Cordero, Aguirre, Aguil- lar, Sihar, baron de Sangarren, Burrich, Arteaga y otros varios.

No terminaré la presente sin decir que se echa mucho de menos al redactor de su periódico señor Cárdenas.

Además de las expediciones de que antes hablo, ha habido varias muy animadas á Santa Catalina, caserío propiedad de la viuda del general Lersun- di y donde esta señora ha demostrado varias veces su esplendidez obsequiando á sus amigos con al- muerzos y meriendas.

En una palabra, Deva es un punto sumamente agradable y delicioso. Su servidor, J. Molina y An- geloti.

Juegos florales en Oviedo.

La Sociedad Económica Ovetense de Amigos del País, secundada por otras corporaciones y sociedades de Oviedo, ha acordado la celebración el día 22 de Setiembre próxi- mo, de juegos florales y de un certamen científico y litera- rio en aquella capital.

Los premios son:

- 1.º Flor natural y pensamiento de oro.—Al autor de la más inspirada composición poética, cuyo tema queda á elección del poeta.
2.º Medalla de plata y título de socio honorario de Amigos del País.—Tema: «Estado actual de las principa- les industrias de Asturias y mejoras que debieran realizarse para su mayor desarrollo.»
3.º Un ejemplar de la guerra de la Independencia.— Tema: «Composición en verso, sobre la intervención del Principado en el levantamiento nacional de 1808.»
4.º Una escribanía de plata.—Tema: «Medios y siste- ma de enseñanza más á propósito para propagar la instruc- ción primaria en el concejo de Oviedo.»
5.º Una obra magistral de derecho.—Tema: «Estudio biográfico crítico de los juris-consultos ilustres de Astu- rias.» Accesit.
6.º Una obra literaria de relevante mérito.—Tema: «Influencia que han ejercido en el moderno desenvolvi- miento de España los hijos ilustres de Asturias.»
7.º Una obra artística lujosamente encuadernada.— Tema: «Diferencias esenciales que deben existir entre las enseñanzas del dibujo en las escuelas de Bellas Artes y en las de Artes y oficios con relación al fin especial de cada una.»
8.º Un objeto de arte y un diploma de socio honorario.— Tema: «Influencia de las emigraciones de los naturales de Asturias en el bienestar moral y material de esta re- gion. Sus causas. Remedios adecuados.»

El lujo en los teatros.

M. Alejandro Dumas acaba de dirigir á M. Lar- cey una interesante carta censurando el lujo con que se representan hoy las obras dramáticas, carta que demuestra está completamente de acuerdo con su padre que decía:

—Dadme un telon de fondo, una actriz vestida de blanco ó de tres reales la vara y un actor con le- vitá ó frac negro, y yo me encargo de hacer llorar á todo el teatro.

Dumas hijo se ocupa en su carta en primer tér- mino de la cuestión de decoraciones, pasando luego á otra más importante y de más consecuencias: los trajes de las actrices.

Indica en primer lugar la manía desarrollada en las mujeres de mundo, del mundo verdadero, que consiste en modelar á toda costa sus trajes con arreglo al que ayer llevaba la señorita Z... en tal co- media ó en cual operata.

«La señora de X... dice—quiere á todo trance tener el vestido de la señorita Z..., á quien pertene- ce; pero ésta consiente por ser la señora X... La señorita Z... cuenta en los pasillos y entre telones las entrevistas que ha tenido, y que no tardan, se- gun dice ella misma, en convertirse en visitas amis- tosas. Si esta manía no tuviese otras consecuencias que esta infiltración subterránea, nada significaría: á las mujeres del gran mundo toca hacerse respec- tar, ó á sus maridos obligarlas. Eso no nos importa por ahora; pero el mal tiene un contagio más desastroso en cuanto se refiere al teatro.»

En efecto; una actriz no tiene para vivir y vesti- tirse con lo que gana en el teatro. Ahora bien; con las exigencias actuales, los trajes son para ella la ruina.

Durante los dos meses que debieran dedicar al descanso, se ven obligadas á buscar contratas en provincias ó en el extranjero, para poder equilibrar su presupuesto.

Con los 25.000 francos que gana en la tempora- da, y eso que nos referimos á los sueldos de las no- tabilidades, una actriz de un teatro de comedia ó drama no tiene más que lo preciso para vivir, á no- ser que pertenezca al Teatro Francés, que indem- niza por los trajes ó los paga por completo. En cuanto á guardar algún dinero para la época en que la edad y la conveniencia aconsejan retirarse del trabajo, no hay que pensar en ello siquiera.

La señorita Deslaporte, en lo más florido de su carrera y ganando 2.000 pesetas al mes, ha tenido que renunciar á sus éxitos de París y marchar á Rusia, con objeto de pagar sus deudas y poder sub- venir á las modestas necesidades de su familia, y asegurar la independencia y dignidad que quería conservar toda la vida. Si Descartes, que ganaba la misma suma, no hubiera ganado en Bélgica é In- glaterra una treintena de miles de francos, y si Montegny no la hubiera pagado generosamente los sueldos de los seis meses que duró la enfermedad que la llevó al sepulcro, aun sabiendo que no había de curarse, no digo que no hubiera tenido de qué vivir, sino ni aun de qué morir.

Y hay que notar que aquí se trata únicamente de las actrices de más fama. Si estas se cojen una

oreja y no se alcanzan á la otra, como vulgarmente se dice, ¿qué sucederá á las principiantes?

Las jóvenes que salen del Conservatorio con un primer premio y que hacen concebir grandes espe- ranzas, si no se apodera de ellas el teatro Francés y no las toma siempre, aunque tiene derecho á ha- cerlo, porque no puede utilizarlas, estas jóvenes, si reciben proposiciones bastante aceptables, como son seis á ocho mil francos por año de algún direc- tor de teatros de comedia en que no se representan más que obras modernas, estas jóvenes dicen in- mediatamente al director:

—¿Y los trajes, señor?

—Eso no es cuenta mía—contesta el director— no pagamos más que los trajes de época. Los tra- jes modernos son de cuenta de las actrices.

Estas cosas las arregla la galantería, por no decir otra cosa más dura, pero no menos verdadera. Además, es un axioma casi general, que las muje- res del teatro no tienen necesidad de ser virtuosas. Casi es de cajón que hayan de estar entretenidas. ¿Y por qué? ¿Y las que no quieren venderse? Las hay... ¡Que hagan otra cosa!—dice—¿Qué?

M. Larcay, que ha publicado esta carta, pone el siguiente comentario:

«Mucho hay que agradecer al Sr. Dumas que haya interpuesto su autoridad de hombre honrado y de hombre de talento al servicio de una causa tan justa. Ahora sería conveniente averiguar á quién corresponde la responsabilidad del actual es- tado de cosas tan inhumano y absurdo. Dígame lo que se quiera, el vicio no parte de las exigencias del pú- blico. ¿Qué director de teatro podrá exhibir comu- nicaciones concebidas en estos ó parecidos térmi- nos?»

«Los trajes de vuestras actrices no son bastante lujosos; os rogamos que fijéis en eso vuestra aten- ción, porque de lo contrario, no asistiríamos á vues- tro teatro.»

Eso, no se le ha ocurrido á nadie.

El público no ha pedido jamás semejante cosa, y de docientos años á esta parte, desde Corneille hasta Emilio Augier y Alejandro Dumas, el nivel del teatro no ha cambiado para nada. La verdadera desgracia consiste, en que hoy se ha acostumbrado al público á un lujo que no pedía, y que ha de ser difícil quitarle la costumbre, pues se le ha hecho creer en la necesidad de ese lujo para hacer una es- cena interesante, una situación de buen efecto.

En esta cuestión, el interés del arte es insepara- ble del respeto á la moral. Por esa razón es grave y exige una solución. M. Alejandro Dumas ha ex- presado las verdaderas exigencias del público, las del público honrado, las de la mayoría del público.»

OFICIAL.

ESTADO.—Cancillería recepción en audiencia particular del enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Portugal nombrado en esta corte.

GUERRA.—Real decreto indultando de la pena de muerte dictada por el Consejo de Guerra celebrado en Valencia, á José Casalta Cabrera, comitándola por la de cadena perpetua.

Otros disponiendo que el brigadier D. Manuel Keller cese en el cargo de jefe de la segunda brigada de la ter- cera división del ejército del Norte, y pase á la seccion de reserva del estado mayor del ejército; y nombrando jefe de dicha brigada á D. Eulogio Ríos y Eleazarán.

FOMENTO.—Real orden dando las gracias á D. Miguel de los Santos Alvarez por el donativo de un retrato del poeta Espronceda, con destino al museo Iconográfico.

ULTRAMAR.—Real orden dando las gracias á los indivi- duos que han formado el tribunal de oposiciones á la cá- tedra de diseccion de la facultad de medicina de la Uni- versidad de la Habana.

Caja general de Ultramar.—Relación de los individuos fallecidos en los ejércitos de Cuba, Puerto-Rico y Filipi- nos, cuyos alcances serán satisfechos á sus herederos cuando acrediten sus derechos.

TELEGRAMAS.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Gibraltar 15.—El ministro de Italia en Tanger amanó ayer su pabellón, produciendo esta medida gran pánico en la población.

La fragata acorazada italiana Barbarigo zarpará de Algeciras para Tanger en cuanto reciba las órdenes de Roma.

París 15.—El príncipe de Montenegro ha salido hoy para Constantinopla.

Barcelona 15.—Hoy ha llegado á este puerto el va- por-correo del marqués de Campo Valencia.

Cádiz 15.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor- correo del marqués de Campo Viñuelas.

Nápoles 15.—El senador Palmieri, director del obser- vatorio del Vesubio, ha negado terminantemente que el volcan del monte Epomeo presente señal alguna de inme- diata erupción.—Fabra.

NOTA.—A la una de la tarde no se ha recibido en esta agencia ningún telegrama del extranjero correspondiente á la mañana de hoy 16.

AL MENUDEO.

Los periódicos que han satisfecho más de 100 pe- setas por derechos de timbre durante el mes de Julio, son; segun el estado que hoy publica la Gaceta, los siguientes:

Table with 2 columns: Periodic title and Price in Pesetas. Includes titles like 'La Correspondencia de España', 'El Imparcial', 'El Globo', etc.

El señor gobernador civil ha impuesto 500 pesetas de multa á La Propaganda Liberal, por un párrafo del artículo Fusilamientos, publicado ayer.

Ha fundado en Cádiz la corbeta austriaca de guerra Archiduc-Frederik.

En el mes de Abril último se emitieron títulos de la Deuda por el suma de 35.844.346'62 pesetas, correspondiendo á creaciones 14.481.505'80; á con- versiones, 21.336.990'82, y á remesas, 26.750.

Se han amortizado por subastas y otros concep- tos en el expresado mes de Abril títulos por valor de 2.042.656'81 pesetas.

El director de Administración militar, general Búrgos, ha terminado el proyecto de un nuevo sis- tema de transportes que ha de producir mayores ventajas que el actual.

Para la plaza de profesor de instrucción prima- ria de la Cárcel-modelo, se ha presentado 85 solici- tudes; para igual plaza en los penales, 24; para las de cirujanos enfermeros de la Cárcel modelo, 30; para practicantes, 22, y nueve para capellanes.

El gobierno inglés ha dispuesto que los buques procedentes de Siria y puertos otomanos, sean so- metidos á cuarentena á su llegada á Gibraltar.

Los jefes y oficiales pertenecientes al regimiento de infantería de Covadonga, núm. 411, son los si- guientes:

Teniente coronel: D. Juan Gutiérrez.—Coman- dantes: D. Julio Revonl Batller y D. Enrique Car- rasco Ortiz.—Médico: D. Fernando Ortiz Urbina.—Capitane: D. Adolfo Expósito Hurtado, don Carlos Cacho de los Rios, D. Antonio Pozo Costa, D. Enrique Vallejo Fraix, D. Victoriano Camacho Algaba, D. Miguel Caparrós Bobadilla y D. Ci- priano Medrano Lopez.—Tenientes: D. Pedro He- rero Vega, D. Nemesio Lopez Sanchez, D. Pedro Sanchez Caballero, D. Manuel Pelaez Benide, don Anastasio Borge Gil, D. Francisco Vazquez Gomez, D. Juan Enrique Mineso, D. Luis Maraver Lopez de Haro, D. Juan Ferrer y Gonzalez, don Paulino Iglesias Blanco, D. Gabriel Llanera Cuelvo, D. Manuel Moyano Vergara, D. Alejo Perez y Perez y D. Alfredo Tupon Ibañez.—Alféreces: Don Francisco Avancens Alvarez, D. Juan Serrano Iriarte, D. Manuel Gonzalez Adrian, D. Luis Ca- tura Bullé, D. Antonio Rodriguez Blanco, D. Pe- dro Chamizo Bermudez, D. Fernando Calzada Gonzalez, D. Cipriano Herrera Bernal, D. Santia- go Fernandez Freire, D. Lúcio Gregorio Gonzá- lez, D. Basilio Lacort Sarradel y D. Juan Gonzá- lez Ceballos.

Noticias de toros:

Cádiz 15 (8:30 noche).—Director CORREO: Cor- rida hoy excelente; los toros de Arribas han puesto alto el pabellón. Currito se ha lucido, igualmente Hermosilla. Mazzantini ha hecho furor. Dos esto- cados dos toros. El pueblo le aplaudió, llevándole á la fonda y vitoreándole en el camino.—El corres- pondiente.

Alicante 15 (7:49 n.).—Verificada corrida de toreros á beneficio sociedad contra incendios, con éxito regular; los lidiadores, jóvenes de la buena sociedad, han hecho cuanto han podido.

La presidencia, bellísima, formábanla tres lindas señoritas; en la plaza muchas y bellas damas.—M.

San Sebastián 15 (9 n.).—Teros Carriquiri muy buenos. Lagartijo muy bien en la brega y en la muerte de sus toros; Chicorro mal, aunque los toros no lo pedían. Caballos muertos 12; lleno completo.—El correspondiente.

La dirección general del ramo ha comenzado á proveer las 80 plazas de escribientes de nuestras penitenciarias, nuevamente creadas por la última ley de presupuestos vigente para el actual año eco- nómico, dotadas con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Hé aquí los nombramientos hechos hasta ayer:

Con destino á Alcalá, D. Antonio Abella, don Francisco Larre, D. Isidro García, D. Antonio Abad y Coello, D. Pedro Urruela, D. Sebastian Antonio Molina, D. Pedro Gomez Hierro, don Ambrosio Arribas Vicaría, D. Liborio Solana, D. Jaime Sola, D. Carlos Laberri, D. Hilario Alfonso y Mozas, D. Agustín Vilches y D. Mi- guel Sainz.

Con destino á Cartagena y San Agustín de Va- lencia, D. Luis Alcalá y Medina y D. Pedro Cam- pan, respectivamente. Para Valladolid, los seño- res D. Apolinario García, D. Antonio Alonso, don Bernabé García, D. Dionisio Calvo, D. Gregorio Rodríguez, D. Urbano García y D. Gregorio Frie- to; y con destino á Zaragoza, D. Eugenio Do- minguez.

En el último consistorio han sido provistas las siguientes sedes:

Barcelona, Lisboa, Turin, Braga, Otranto, Mira, Burdeos, Goritz, Limoges, Sinalva (Méjico), Viseo, Guarda, Portalegre, Braganza, Helenópolis, Tar- racino, Segui, Comacchio, Cassano, Bois, Torta- leza, Antioquia (Colombia), Sonera (Méjico), Ma- gida, Rosis, Sinito, Argos, Tranópolis, Calylonia, Alabanda, Hípotes, Tanes, Burarest, Cayaso, Utrecht, Adrianópolis, Angustópolis, Nasville, Nicópolis, Galvay, Kimalduaj, Abdeja, Cuensa, Licópolis, Ebron, Satala, Pacando y Maximianó- polis.

Se ha pedido el pábulo para las iglesias metropoli- tanas de Turin, Braga, Otranto, Burdeos, Goritz, Bucarest, Utrecht, Cincinnati y para la sede patriar- cal de Lisboa.

El sacerdote preconizado obispo titular de Tra- nópolis es el reverendo padre fray Tomás Cámara Castro, nombrado auxiliar del Cardenal Arzobispo de Toledo.

Para remediar en lo posible la carestía del precio de las carnes, se ha establecido en Granada un ser- vicio especial de venta por cuenta del municipio.

Se han abierto cuatro despachos, uno en cada mercado de la población.

Segun vemos en los periódicos de Granada, la flojera continúa haciendo estragos en Albññol, siendo ineficaces los medios que hasta ahora se han empleado para extinguir los focos de la terrible plaga.

Se ha hecho una exposición suscrita por los pro- pietarios más autorizados de aquella comarca, pi- diendo se mande á Albññol un ingeniero, á fin de que se estudie el mal y se consiga la completa ex- tinción de los focos filoxéricos que van á causar la ruina de aquel país.

Dicen de Sevi la que el lunes fué un día de calor verdaderamente insoportable.

Muchos trabajos se suspendieron en el muelle, porque daba lástima ver á los braceros, y porque los efectos de hierro, objeto de la carga y descarga de algunos buques surtos en el puerto, quemaban lo mismo que si estuviesen acabados de sacar del fuego.

El general Búrgos, director de Administración militar, ha terminado el proyecto de un nuevo sis- tema de transportes, que ha de producir mayores ventajas que el actual, y cuyo estudio demuestra gran conocimiento de las necesidades del ejército.

Leemos hoy en El Globo, que el brigadier señor Villacampa parece estuvo ayer en Palacio á ofreser sus respetos al Rey.

Las Provincias de Valencia traen hoy detalles de la alarma habida en Paterna á consecuencia de los casos de cólico bilioso que se presentaron el lunes, segun se comunicó por telégrafo.

Los ataques fueron tres soldados y seis paisa-

nos, los cuales comieron juntos una sandía y bebieron mistela. Uno de los atacados falleció el mismo lunes, practicándose la autopsia por el médico forense.

Carta de Viena.

13 de Agosto.

Los motines de Viena y Buda Pesth; socialistas y antisemitas.—Muerte del vice-almirante Wallerstorff.

Todo el mundo se pierde en conjeturas sobre el objeto de la manifestación llevada a cabo el día 10 por mil obreros de Viena y los alrededores.

Evidentemente habían recibido una consigna de estar allí con objeto de dirigirlos después contra la policía, a quien se trataba, según parece, de armar camorra.

Pero les salieron mal las cuentas a los manifestantes; porque apenas habían apretado sus filas delante de la prefectura de policía, y dado a manera de estudiantes, una porción de mueras dirigidos contra no se sabe quién ni a propósito de qué, cuando del interior del hotel y sus cercanías salieron sable en mano algunos centenares de policías que se lanzaron contra los revoltosos.

La policía había olido las intenciones de los obreros y había tomado sus medidas para dispersarlos rápidamente.

Después de dos insinuaciones y excitaciones para que se retirasen, los manifestantes no daban muestras de moverse y, lo que es peor, comenzaron a atacar a los agentes a pedradas. Estos contestaron con sablazos de plano y hubo heridos de una y otra parte.

Se dan diferentes versiones acerca del número de heridos; pero debe ser considerable, pues intervino un escuadrón de dragones, cargando contra los manifestantes, que habían huido de la policía para volver a formarse en falange ofensiva en una plaza vecina.

Un batallón de infantería que estaba también sobre las armas contribuyó mucho al restablecimiento del orden.

Se habla de que han sido detenidas 42 personas, entre ellas 14 heridos, y se atribuye esta asonada a excitaciones de agitadores sin conciencia, a quienes han servido de pretexto las reiteradas confiscaciones de los ejemplares de un periódico socialista titulado Zukunfft (Porvenir).

No puede admitirse como bueno semejante motivo, y las agitaciones de estos días tienen raíces más hondas, que descubrirán indudablemente la información judicial que se ha abierto sobre este asunto.

Lo cierto es que los autores del movimiento no parecieron por el lugar de los sucesos, puesto que entre los obreros detenidos no hay ninguno que sea conocido.

De todos modos, y sea de esto lo que quiera, la verdad es que estos desórdenes no tienen la menor relación con los que hace cuatro días tienen comovida y aun asustada la población de Buda Pesth.

En la capital de la Hungría el antisemitismo ha logrado desencadenar las más bastar las pasiones, y en la noche del 8 una turba de amotinados pudo a su sabor saquear, destrozar y demoler diferentes casas, hoteles y tiendas de judíos por espacio de tres cuartos de hora.

Desde entonces gran número de calles y plazas de Buda Pesth están ocupadas continuamente por la policía y tropas, y aun así no se logra impedir que diariamente se cometan nuevos excesos.

Para formarse una idea de la gravedad de estos desórdenes, baste saber que en la noche del 9 se temía que el populacho amotinado lograra apoderarse del gasómetro para cerrar los conductos del gas y dejar la población a oscuras. ¿Con qué fin? No es difícil comprenderlo.

Ayer mismo se han roto más de una farola de gas, y en la calle de Sandor se ha hecho armas contra la policía.

No hay para qué decir que las casas de donde sale un tiro para la policía son registradas inmediatamente de alto a bajo; pero nunca se encuentra a nadie.

También se han hecho numerosas prisiones y se han tomado las medidas más energicas a fin de evitar nuevos desórdenes.

La verdad es que los antisemitas no contarían con tanto éxito. Hoy se asustan de su obra, desautorizando a los ejecutores y pretendiendo echar la responsabilidad de lo que sucede a los socialistas; pero éstos protestan enérgicamente.

Acaba de morir en Kloben-tein, cerca de Bozen, a la edad de sesenta y ocho años, el vicealmirante baron de Wallerstorff Urban. El era quien mandaba la fragata Novara cuando este buque dió la vuelta al mundo en 1857-59. Era individuo de la Cámara de señores, de la Academia de Ciencias de Viena y de muchas otras corporaciones científicas. Su hijo único es teniente de navío.—El Correspondent.

EDICION DE LA NOCHE.

La opinion en Inglaterra.

El Times llega hoy vuelve a ocuparse de los acontecimientos de Badajoz y Logroño. Hé aquí lo que escribe acerca de este hoy nuestro corresponsal en Madrid arrojan mucha luz sobre las causas que han motivado la revuelta, y esas noticias aseguran que los elementos revoltosos populares han permanecido sordos al llamamiento, y demuestra que los tiempos han cambiado mucho. Las revueltas de España no han tenido en esta ocasión el respetable fundamento de un profundo disgusto popular.

El manifiesto suscrito por el coronel Vega, expresa el deseo de restablecer la Constitución de 1869; pero esto es un detalle que nada significa. La revuelta ha sido puramente militar. Hombres muy caracterizados, entre los que propenden a la revolución por carácter o antecedentes de su partido, no tenían la más ligera noticia de la conspiración, y los iniciados en ella eran solamente algunos oficiales (uno de ellos de reemplazo), y jefes hasta el rango de teniente coronel; pero así y todo estos iniciados eran muy escasos.

Aquellos que están familiarizados con la historia de anteriores pronunciamientos, no dudarán que el deseo de ascender ha sido el principal instigador a tales aventuras. En el ejército español hay un número excesivo de oficiales, y para los que no quieren llegar a la vejez de teniente ó capitán, ó

estancarse el mejor día en la escala de reserva, es tentadora, casi irresistible la promesa de dos grados.

El articulista establece un paralelo entre las costumbres de la España de hoy y la de hace medio siglo, haciendo constar que durante cincuenta años la base de nuestra política interior y la palanca movida por todos los partidos para llegar al poder a desarrollar sus principios ha sido la fuerza material de las insurrecciones, bastando en aquellos tiempos que un telegrama anunciara el movimiento de un escuadrón en Madrid para que encontrara simpatías el grito que les sirviera de bandera entre el pueblo de los puntos más remotos de la capital. Este procedimiento se había erigido en sistema.

Hoy, por el contrario, el país está ávido de tranquilidad y de sosiego, para ir desarrollando sus valiosos elementos de progreso y adelanto, más convencido y seguro de sí mismo desde que comenzó la Monarquía de D. Alfonso XII, durante el cual el comercio y la industria han florecido notablemente, por lo que no es extraño que tema meteros en aventuras injustificadas.

Termina el artículo determinando la patriótica actitud de los jefes de todos los partidos monárquicos y liberales, que debe animar al Rey para proseguir su obra de conciliación y sustituir la inquietud y la agitación por el reposo y la estabilidad.

Los periódicos de Barcelona hoy recibidos en Madrid dicen que al regresar a la capital del Principado desde la Seo el regimiento de infantería de Aragón, una de las dos columnas, hallándose ya de la noche del 13 ó 14 en las inmediaciones del pueblo de Martinet, encontró otra fuerza armada, que, por la oscuridad de la noche, no pudieron distinguir claramente. Las tropas leales les dieron el quíen vive, al cual contestaron los del grupo armado «¡Aragón!» Entonces se acercaron confiadas las fuerzas de Aragón, figurándose que eran soldados de su mismo regimiento; pero fueron recibidas con una descarga a quemarropa por la fuerza que les salió al encuentro, y que la formaban unos 70 carabineros de los sublevados en la Seo de Urgel. A semejante inesperada agresión contestó la columna del regimiento de Aragón con otra nutrida descarga, emprendiendo precipitada fuga los carabineros, que dejaron en el campo varios efectos y armas. De la refriega resultaron heridos un carabnero y un soldado de Aragón.

Noticioso del suceso el capitán general, ha dispuesto que se formen algunas pequeñas columnas, compuestas de los regimientos de Aragón y de Asia y del batallón cazadores de Alfonso XII. Muchos soldados indultados del regimiento de Vizcaya pidieron se les permitiera salir inmediatamente en persecución de los carabineros rebeldes en unión con las citadas fuerzas, a cuya petición ha accedido el señor general Riquelme.

Hasta aquí las noticias de los periódicos de Barcelona; sabiéndose ahora, por telegramas ayer recibidos en el ministerio de la Gobernación, de Puigcerdá, que en las últimas horas de la tarde se habían oído algunos disparos hacia la parte de Latour, en la frontera francesa, y se suponía que el fuego partiría de los aduaneros franceses contra la partida que desde los sucesos de la Seo vagaba por las montañas, la que ha debido intentar atravesar la frontera, porque el capitán que la mandaba ha devuelto a su dueño el caballo de que se apoderó al abandonar la población.

Pero todo esto resulta un poco confuso, por lo cual conviene esperar los periódicos de Puigcerdá, que lo explicarán.

La cantidad ayer robada en el tren detenido cerca de Granollers, se calcula en unos 10,000 duros. Se han hecho algunas prisiones.

Segun nos participa nuestro corresponsal de Irún, en los cuatro trenes que por allí pasaron ayer, procedentes de Francia, con dirección a San Sebastián, iban más de 2,500 amateurs a presenciar las corridas de toros; lo cual prueba que nuestros vecinos los franceses se van aficionando demasiado al espectáculo nacional español.

Por la prisa con que anteaer consignamos la reseña de la recepción de Palacio no dijimos que entre los diputados presentes se hallaban también los Sres. Mesa, Ortiz y Casado y Castañeda.

Los españoles residentes en Biarritz, San Juan de Luz y Bayona, se quejan amargamente del lenguaje empleado estos días por El Journal de Bayonne.

Mejor sería que estos españoles empleasen su dinero de verano, en sitios y establecimientos nacionales.

Hoy se han reunido en junta los tenientes de alcalde, acordando continuar la campaña contra los tahoneros; encargóse a las subcomisiones la revisión de cuentas é intervención en sus respectivos asuntos que hasta ahora estaba a cargo del contador y proceder a una escrupulosa inspección en los mercados para cortar abusos y suprimir defectos como los que anoche señaláramos.

Un periódico de Lérida dice que el día 14 se perpetró en Carvera este crimen:

«Segun parece, a consecuencia de oír algunos vecinos el florique prolonga lo de una criatura, subieron a la casa de donde partía el llanto, y se encontraron con el horrible espectáculo de una mujer degollada y cosida a puñaladas—pues hasta 20 se contaban en el cuerpo de la infeliz—y a la criaturita, de unos ocho meses de edad, que les había llamado la atención, sobre el cuerpo de su madre, en actitud de chupar con sus labios la sangre que brota de sus heridas.»

Ha llegado a esta corte nuestro correligionario de Vendrell el conde liberal D. Félix Raventos.

El partido revolucionario italiano, ha intentado dar nuevas señales de vida en las Romañas con el Congreso socialista convocado en Ravena. Surgieron, sin embargo, en su primera reunión, ardientes luchas entre los oportunistas y los revolucionarios intransigentes que dirigían Andrea Costa y Ziral dini. Como las tendencias de estos dominasen, la cuestión disolvió inmediatamente, no sin escenas tumultuosas, la asamblea revolucionaria, si bien la mayoría de los socialistas se reunieron de nuevo al amanecer del día siguiente en el palacio Borghi. Representantes de Florencia, Roma, Nápoles, Venecia, Pisa, Parma, Ancona, las Marcas y las Romañas, votaron resoluciones violentas; pero como el gabinete Depretis ha modificado completamente su dirección política, las autoridades han realizado numerosas prisiones de los asistentes a este Congreso.

Las tristes noticias de España, comentadas vivamente por la prensa de Italia, han hecho perder a nuestro país lo que éste había ganado durante ocho años en la consideración de Europa.

Con independencia de las detenciones llevadas ayer mañana a cabo en una mañana junto a Mollet, anoche se hicieron otras en Barcelona de personas en quien recien sospechas de haber intervenido en el robo del tren de Granollers.

Cartas de Barcelona hoy recibidas, dicen que los jefes de la partida en los primeros momentos levantada en Sas, eran el Josep de Sans, un cafetero de la misma villa y un tal Reus, oficial que fué de francos en 1873.

Se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama: «Puigcerdá 16.—Ayer once mañana entraron en Francia 29 carabineros con un capitán, siendo recogidas armas y municiones.»

Hemos sabido que en la querrela por injurias instada a nombre del Excmo. señor presidente del Consejo de administración de la Sociedad Agrícola é Industrial de los terrenos de Nipe contra don German Gonzalez de las Peñas, autor de varios artículos publicados en el periódico La Revista de las Antillas, se dictó en los últimos días auto declarando procesado a dicho Sr. de las Peñas. Conoce en la causa el señor juez de primera instancia del distrito de la Universidad.

Se ha desarrollado con bastante intensidad la epidemia de sarampión en el pueblo de Cardela (Granada).

En Valls (Tarragona) se ha sentido un pequeño terremoto.

Sucesos de hoy: Anoche se promovió una riña en el puente de Toledo entre dos hombres y una mujer, resultando uno de ellos gravemente herido en la cabeza y la última leve.

Un niño de siete años ha fallecido repentinamente víctima de un derrame de sangre en la calle de Bravo Murillo.

En la puerta del Sol fué detenido esta madrugada un niño de diez años que hace algunos días se fugó de la casa de sus padres.

Dos sujetos que revendian anoche billetes del Circo Hipódromo fueron puestos a disposición del gobernador civil.

En Val San García (Guadalajara) ha estallado un incendio que ha destruido dos parileros, calculándose las pérdidas en 2,000 pesetas próximamente. No han ocurrido desgracias personales.

BALANCE DEL DIA.

Como en los últimos días las emociones fueron tan grandes, ahora, restablecida la paz y sin el contingente de sucesos que la opinion esperaba con tanta curiosidad, tenemos que limitarnos a reflexiones más ó menos dialécticas, que quizá fastidien a los espiritistas superficiales, que siempre han sido los más en todos los tiempos y bajo todas las civilizaciones.

La masa lo que prefiere son hechos, y lo demás lo deja para el apetito de las personas reflexivas y escudriñadoras.

Pero los hechos, como no se pueden inventar, son los que ya conocen nuestros lectores.

En el origen unos creen que ha andado la masonería, como hoy indica el diligente redactor de El Imparcial Sr. Oliver, en sus impresiones de viaje; otros piensan que ha obrado el descontento de los sargentos por no subir a oficiales, y el de oficiales por no ascender a jefes; todo lo cual, sin embargo, no justifica un movimiento que, de prevalecer, habría sido contraproducente.

Los sargentos, en este caso, en una buena parte habrían ascendido, y quier decir que si ahora tenemos 22 ó 23,000 oficiales, con la revuelta habríamos llegado de un golpe a 26 ó 28,000. ¿Y entonces?

El ejército además, en cuyas filas hoy—y esto es lo incomprendible—estaban y están todas las procedencias y todas las ideas, dándose por la restauración un ejemplo de imparcialidad que no ha sido frecuente en nuestras querrelas; el ejército, por la fuerza de los acontecimientos habría llegado a ser objeto de ultrajes semejantes (seguramente más horribles) a los que padeció en Barcelona y otras ciudades, cuando en 1873 se pedía por las turbas que bailaran sus oficiales y jefes.

Y si todavía este recuerdo no ha podido incidir en los señores de Badajoz y de la Seo, parecía natural que pesara en su ánimo la confianza con que se ha dado colocación a todo el mundo, sin distinción de conexiones, buscando por este camino un ejército nacional; y sobre todo, la verdadera é indudable libertad de que se viene disfrutando.

Pero de la libertad se ha sacado provecho; la conjuración, por lo visto, se tramaba con relativa holgura en las provincias, mientras en Madrid disputaban con estrépito políticos y retóricos; y por último, los mandos conferidos a personas de ideas avanzadas los han utilizado algunos en nombre de una bandera que para la patria había de ser una tea de incendio, y para los redentores un arma de suicidio.

De ahí lo incomprendible, indescifrable y sorprendente de un movimiento, que por ningún lado tiene justificación.

De otras manifestaciones que el día de ayer, como del lenguaje de cierta parte de la prensa francesa y de la actitud que El Progreso atribuye al señor Martos, hablamos por separado.

Esta noche Consejo de ministros en la Presidencia, y mañana a las nueve con S. M.

El viaje de S. M. a las provincias principiará mañana, dirigiéndose primeramente a Valencia. Estará S. M. de regreso en Madrid el 27 ó 28.

En el viaje a Galicia del Rey, le acompañará su majestad la Reina.

Saldrán el 31 a las ocho de la mañana, comerán en León; al día siguiente almorzarán en Monforte y a las cuatro de la tarde de este día, 1.º de Septiembre, estarán SS. MM. en la Coruña.

Mañana será cuando llegue el general Blanco. Esta mañana, según telegramas recibidos a las doce, salió de Badajoz en el exprés, bajando a despedirle a la estación gentes de todas las clases sociales que han querido mostrarle de este modo la simpatía de que se ha hecho objeto por su proceder.

En la estación, y antes de tomar el tren, dirigió algunas palabras, apropiadas a las circunstancias, a los jefes y oficiales, terminando con un viva al Rey, unánime y calurosamente contestado.

El Sr. Gutierrez Agüera ha llegado esta mañana tomando posesión de la subsecretaría de Estado a la una y media de la tarde.

La contratación de los fondos públicos, resintiéndose de las circunstancias.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE AGOSTO.

Table with 4 columns: FONDOS PUBLICOS, ULTIMOS PRECIOS, FONDOS PUBLICOS, ULTIMOS PRECIOS. Includes entries like 4 p. 100 int. c. 62.30, Id. fin del corriente 69.15, etc.

Resumen.

Háse notado en la reunion de hoy aunque no más movimiento, mejor aspecto que en las días anteriores y la confianza de que han de mejorar algun tanto los valores antes de la liquidación del presente mes.

Lo difícil en esta época del año, es el cumplimiento de las órdenes que se reciben por la escasa concurrencia a Bolsa de personas interesadas en compras-ventas.

Cambios cotizados hoy: 4 por 100 interior contado, 62.90, 65, 75, 70 y 80. Fin de Septiembre, 63.15, y no publicado, 63.25.

El 4 por 100 amortizable no ha tenido precio, pero se indica para mañana el de 75.35 dinero.

Unico cambio de billetes de Cuba, 95.85, y observaciones 96 por 100.

En nada han alterado las acciones del Banco de España de su último precio ó sea de 234 por 100.

Bolsin.

A las cuatro media—4 por 100 interior contado, 62.80; fin de mes, 62.80; fin próximo, 63.20.

Temperatura.

La temperatura de hoy a la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 17º centigrado sobre 0.

Cultos.

Santo de mañana.—San Pablo y Santa Juliana.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—(Compañía de ópera italiana).—52 de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Tutti in Maschera.

Jardin del Buen Retiro.—A las nueve.—18.º concierto de la Sociedad Union Artístico-Musical bajo la dirección del maestro Espino.

Circo Hipódromo de Verano.—A las nueve.—Beneficio de los extraordinarios gimnastas hermanos Bessey, tan aplaudidos en sus sorprendentes ejercicios en las tres barras fijas.—Quinta aparición de la célebre y simpática artista miss Leona Daré, sin rival en el mundo artístico.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO VERIFICADO HOY. Premios mayores.

Table with 3 columns: NUMEROS, PESETAS, PUEBLOS. Includes entries like 2222 8000 Cádiz.—Gerona, 4879 4000 Laguardia.—Zaragoza, etc.

Premiados con 2,500 pesetas.

Table with 5 columns of numbers: 16604 25935 20183 6760 5125 4387, etc.

Premiados con 300 pesetas.

Table with 5 columns of numbers: 4 38 57 90 294 191 879 731 401, etc.

Table with 5 columns of numbers: 1259 1042 1073 1061 1561 1182 1020, etc.

Table with 5 columns of numbers: 2660 2400 2308 2235 2495 2502 2473, etc.

Table with 5 columns of numbers: 3608 3992 3071 3101 3289 3611 3012, etc.

Table with 5 columns of numbers: 4611 4393 4994 4429 4644 4143 4557, etc.

Table with 5 columns of numbers: 5773 5985 5230 5087 5958 5599 5180, etc.

Table with 5 columns of numbers: 6861 6580 6213 6300 6438 6076 6651, etc.

Table with 5 columns of numbers: 6155 6442 6094 6374 6915 6111 6770, etc.

Table with 5 columns of numbers: 7197 7801 7081 7569 7017 7132 7021, etc.

7619	7456	7052	7717	7181	7617	7100
7918	7387	7641	7476	7228	7384	7447
7247	7022	7272	7396	7465	7056	7438
7486						
8753	8527	8064	8265	8912	8360	8142
8134	8793	8461	8179	8934	8219	8674
8654	8162	8132	8524	8909	8901	8798
8008	8489	8083	8719	8339	8924	8878
8479	8264	8418	8155	8780	8053	
9219	9653	9598	9430	9006	9529	9551
9365	9712	9256	9499	9498	9041	9231
9148	9988	9392	9284	9976	9288	9318
9024	9241	9134	9471	9064	9460	9355
9208	9010	9557	9977	9423	9008	9167
9797	9079	9100	9477	9954	9903	9262
9808	9459	9486	9814	9968	9369	9123
9506	9457	9337	9957	9144	9951	
10644	10159	10653	10333	10587	10556	
10872	10506	10799	10789	10649	10230	
10437	10922	10068	10763	10438	10032	
10431	10835	10873	10550	10844	10328	
10885	10233	10932	10632	10497	10642	
10210	10665	10626	10473	10446		
11500	11527	11597	11225	11910	11326	
11667	11677	11935	11005	11963	11195	
11791	11583	11789	11251	11587	11784	
11629	11567	11303	11620	11162	11332	
11866	11225	11022	11478	11908	11323	
11689	11130	11248	11645	11173	11900	
11112						
12058	12108	12397	12051	12199	12600	
12224	12415	12689	12073	12281	12010	
12935	12722	12374	12631	12191	12659	
12777	12052	12853	12556	12663	12841	
12750	12986	12690	12530	12691	12270	
12398	12243	12338	12141	12717	12605	
12934	12280	12202				

13774	13979	13826	13893	13810	13866	
13894	13850	13258	13350	13861	13316	
13513	13138	13598	13105	13201	13611	
13154	13993	13922	13633	13719	13498	
13823	13998	13261	13885	13231	13659	
13632	13221	13320	13157	13748	13987	
13456	13579	13077	13130	13511	13330	
13623	13147	13750	13149	13639	13211	
13526	13347	13745	13321	13376	13601	
14107	14685	14384	14676	14423	14626	
14560	14746	14865	14817	14319	14407	
14007	14179	14092	14624	14200	14155	
14320	14781	14690	14614	14034	14324	
14399	14855	14751	14194	14412	14962	
14707	14476	14722	14193	14382	14798	
14449	14239	14544	14176			
15739	15180	15624	15169	15509	15104	
15425	15482	15677	15220	15052	15493	
15616	15431	15023	15950	15244	15589	
15039	15708	15699	15932	15323	15690	
15707	15738	15835	15281	15539	15649	
15855	15515	15733	15743	15173	15472	
15351	15300	15101	15029	15341	15081	
15294	15939	15585	15658	15145		
16320	16264	16094	16096	16250	16822	
16384	16537	16856	16600	16852	16431	
16933	16779	16405	16782	16059	16784	
16371	16370	16850	16102	16770	16685	
16253	16559	16697	16083	16077	16954	
16214	16404	16902	16270	16951	16764	
16203	16188	16048	16243	16051	16658	
16570	16121	16235	16314	16621	16387	
16506						
17849	17855	17956	27922	17279	17281	
17145	17064	17283	17234	17844	17760	
17954	17557	17045	17684	17232	17326	
17590	17785	17374	17262	17985	17854	
17438	17176	17802	17818	17943	17689	

17536	17198	17737	13692	17228	17941	
17307	17320	17964	17907	17667	17366	
17339	17292	17148	17160	17448	17551	
17199	17284	17874	17365			
18156	18076	18547	18736	18117	18358	
18379	18617	18851	18155	18703	18531	
18437	18495	18033	18671	18312	18952	
18737	18793	18564	18417	18201	18914	
18758	18781	18252	18180	18414	18146	
18126	18416	18703	18033	18054	18263	
18852	18079	18331	18425	18475	18753	
19760	19357	19790	19169	19592	19023	
19020	19775	19562	19807	19291	19448	
19378	19667	19419	19599	19802	19331	
19030	19611	19952	19080	19668	19442	
19651	19838	19368	19487	19148	19837	
19705	19659	19439	19400	19354	19661	
19543	19630	19188	19915	19522	19602	
19866	19893	19016	19941	19101		
20278	20295	20339	20438	20467	20492	
20599	20729	20850	20912	20963	20944	
20936	20797	20735	20989	20854	20123	
20581	20190	20106	20247	20671	20568	
20331	20605	20475	20164	20670	20489	
20472	20278	20326	20567	20116	20497	
20933	20316	20965	20545	20676	20397	
20512	20583	20689	20128	20987	20768	
20721	20653	20225	20495	20570	20560	
20029	20761	20069	20257			
21204	21252	21564	21587	21766	21034	
21187	21059	21227	21289	21417	21212	
21580	21763	21479	21528	21372	21671	
21173	21925	21891	21429	21238	21514	
21312	21125	21941	21401	21801	21758	
21331	21181	21491	21344	21196	21683	
21655	21376	21998	21589	21906	21015	
21840	21846	21845	21104	21523	21466	

21197	21537	21313	21410	21971	21351	
21078	21693	21789	21890	21733	21936	
21734	21609	22092	21011	21433		
22925	22227	22488	22046	22067	22739	
22280	22631	22563	22542	22377	22179	
22622	22530	22198	22627	22873	22213	
22426	22024	22328	22841	22692	22354	
22004	22112	22513	22193	22991	22674	
22252	22473	22224	22570	22544	22930	
22682	22249	22671	22373	22000	22884	
22967	22785	22943	22429	22381	22876	
22958	22469	22150	22263	22104	22308	
22659	22731	22291				
23046	23901	23275	23664	23054	23037	
23136	23753	23067	23010	23491	23630	
23171	23055	23671	23123	23853	23894	
23939	23286	23417	23618	23903	23030	
23695	23626	23640	23946	23145	23100	
23381	23692	23752	23203	23943	23978	
24497	24250	24906	24502	24303	24680	
24897	24722	24011	24193	24332	24194	
24296	24106	24367	24908	24431	24619	
24058	24945	24775	24591	24529	24578	
24126	24121	24627	24056	24236	24539	
24974	24302	24556	24198	24372	24822	
24464	24634	24675	24651	24475	24303	
25336	25770	25610	25476	25792	25955	
25368	25716	25664	25895	25728	25723	
25517	25638	25560	25561	25036	25321	
25058	25752	25314	25943	25464	25775	
25395	25819	25514	25022	25066	25929	
25676	25198	25967	25160	25234	25590	
26162	25156	25071	25635	25278	25267	
25482	25456	25012	25359	25025	26893	
25258	25271	25038	25744	25902		

Imprenta de El Correo, a cargo de F. Fernandez.
Calle de San Gregorio, num. 8.

AGUA DE SAN LORENZO

CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO

Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco.

Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse.

Agradecerán su recomendación los señores viajeros que la adquieran en sustitución del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones.

Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

Reuma, Paralisis

Gota, relajacion de cadenas y dolores nerviosos. Los alivia en el acto y cura el Balmame Dabay, 14 rs. frasco. Alcañá, 3, Mayor, 41, Atocha, 25 y 92. Se remiten en 20. Dirigirse Dr. Abad, Pacifico, 13, Madrid, especialista en dichas enfermedades y en las de la piel.

EMPLEOS

Hace falta encargado para almacén con 8.000 rs. y otro con menos sueldo. Se traspasa un buen establecimiento y de porvenir. Se gestionan toda clase de colocaciones y asuntos, tanto civiles como militares, y se da dinero sobre fincas, sueldos y otras garantías á satisfacción de D. Heliodoro. Dirigirse con sellos, Hortaleza, 33, segundo. De 1 á 4. Madrid.

MAD. ANTOINE. — Limpia la dentadura por 6 rs. y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantas, 12, segundo.



Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiéndolos tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS

ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billete para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

16 Agto.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 31)

LOS TIEMPOS DIFÍCILES

por ejemplo, el desconocido, casi sentado sobre la mesa, se inclinaba desconfiadamente hacia la señora como atraído por algún encanto secreto que la hiciese sumamente agradable en su género.

—Ya sé yo que las casas de banca han de ser sospechosas y es su deber el serlo—dijo el desconocido, cuyo tono fácil y ligeramente burlon no estaba exento de gracia y dejaba adivinar buen sentido y mejor humor—por consiguiente, os diré que mi carta... aquí la tengo... es del diputado de esta ciudad, Gradgrind, á quien tuve el gusto de conocer en Londres.

La señora Sparsit conoció la letra y declaró que era inútil semejante garantía, dando las señas de la casa de Bonduerby con todas las indicaciones y noticias necesarias.

—Mil gracias—dijo el desconocido.—Vos conoceréis, naturalmente, bien al banquero.